

新春 走基层

把“年味儿”送进千家万户

本报记者 成燕 见习记者 孙婷婷

“您好，请问您在家吗？您的快递到了。”龙年春节将至，成千上万名“快递小哥”奔走在仓内仓外、街头巷尾、送货途中。他们加班加点，力争第一时间将市民送去一件件满载新春祝福的快递。

1月24日，记者跟随京东快递郑州光彩营业部快递员张飞翔一起走街串巷，感受着快递行业“辞旧迎新”时刻的喜悦和忙碌。

跟随“快递小哥”去派送

卸货、分拣、配送……1月24日13:10，记者来到京东快递郑州光彩营业部。只见门口停着一辆满载物品的快递车，工作间内，一件件来自天南地北的快递正在传送带上有序移动，十几名快递员站在两旁紧张分拣，屋内外19个摄像头可全方位监控到全部工作流程。

“正常的话，每天会到三个班次快递车，分别在6:30、13:00和15:00。第一班来车后，我们就开始进行卸货、分拣，9:00左右出去配送，11:00左右送完。”张飞翔告诉记者，他是驻马店西平人，虽然是“95后”，但从事快递行业已5年多，算是一名业务熟练的“快递小哥”了。

“通过长期配送，我对负责区域商户已经非常熟悉了，只看名字和手机号后四位，就能分辨出商户的投递地址。”张飞翔指着快递单向记者展示。

作为郑州快递单量较大的一个快递站，京东快递郑州光彩营业部辐射众多写字楼、零售商场、新天地小区及锦荣商贸城和大观国贸等批发市场。据张飞翔介绍，每个快递员都配有固定区域。比如他负责的通讯新天地16号楼是一栋有2000多人的写字楼，楼内包含4部电梯。

14:00左右，张飞翔准备去派送。出快递站前，他背着大包，拉着小推车，红筐里放满整理好的快递。

“这摆放快递可是大有讲究。”张飞翔告诉记者，他摸准了辖区商户的位置及开门时间，摆放快递时会根据投放顺序平铺摆放，以节省商户的等待时间和签收时长。

14:15，记者跟随张飞翔走进通讯新天地16号楼排队等候电梯，15楼是快递要送达的楼层。拥挤的电梯间内，张飞翔尽管双臂环抱着一大包快递，还是腾出手来回复着客户的信息：“我来取件，我上来。”

穿梭在15楼走廊，张飞翔快速到达该商户所在公司。“您好，京东快递。”张飞翔迅速扫完快递信息后，客户进行电子签名确认，这件快递就到了主人手中。14:23，这件快递派送完毕，整个过程不到10分钟。

紧张进行上门揽收

随后，记者又跟着张飞翔上楼进行揽收。

14:32到达揽收地点后，张飞翔走入商户的办公室，熟练地蹲下身拿起摆在角落里的包裹，一一录入信息后装在红色的快递大包里。记者在与张飞翔攀谈中了解到，随着电商蓬勃兴起，火车站商圈商家的发货量和退货量激增，尤其是过年前整体业务增长30%左右，其中不少是商户们邮寄的新春礼品。

“快递员岗位比较繁忙枯燥，我们必须用心去做事，用真情打动客户。”张飞翔背着快递大包，边走边告诉记者，“用心”指的是苦练业务能力，拼出“硬实力”；“用情”指的是用真诚做出暖心事。在跟随张飞翔上楼揽收过程中，记者发现他手中的快递大包一直与地面保持着十几厘米的安全距离。提起这个小细节，张飞翔笑着说：“我们这边的手机类产品较多，有时候很容易就磕碰一个角，我把快递都牢牢地安全拿在手上，为的是让客户放心。”

守护幸福年，春节也派送

14:45，因为临时要回快递站拿东西，记者跟随张飞翔返回快递站。

在与该站相关负责人攀谈中，记者了解到，针对春节期间运力资源紧张问题，京东物流提前储备了丰富的公路、铁路与航空等运力资源，通过数智技术加持的一体化供应链物流服务，帮助商家安心稳运营、

消费者省心过大年。即使在除夕、大年初一，也可正常下单收货。

如何更好地保障商家在春节期间的物流需求？相关负责人表示，春节期间，京东物流商务仓产品不涨价，全国7地分仓商家预计约85%订单可实现次日达，电商仓产品将为商家提供多方快递灵活切换服务。最近刚刚投用的京东物流郑州智能分拣中心可实现从卸车到分拣到装车全流程自动化，单小时分拣效率较以往提升2倍。针对酒水易破碎、难以通过自动化设备进行高效分拣的行业痛点，此次还专门升级配置了全自动酒水分拣矩阵，使酒水分拣破损率降低80%。

一箱箱快递、一件件包裹传递着浓郁的年味儿。记者了解到，为保障牛羊肉、海鲜、水果等时令生鲜特产的寄递，今年春节期间，京东快递将通过产地直发、优先派送、送货上门等，让消费者足不出户即可享受天南海北的新鲜美食。值得一提的是，今年情人节也在春节假期期间，针对消费者的送礼需求，京东快递将通过鲜花、礼品等定制化的寄递及运输方案，守护节日爱意。

15:30，张飞翔又装上10多件快递出发了。他背着装满快递的红色大包快步向前走着，忙着把浓郁的“年味儿”送进千家万户……

郑钦文首次闯入大满贯女单决赛



郑钦文庆祝胜利 新华社记者 马平 摄

新华社墨尔本1月25日电（记者王琪）25日，在2024澳大利亚网球公开赛女单半决赛中，12号种子、中国选手郑钦文以两个6:4力克乌克兰选手雅斯特雷姆斯卡，职业生涯首次闯入大满贯女单决赛。

未满22岁的郑钦文也成为继2014年李娜夺冠后，第二位杀入澳网单打决赛的中国大陆选手。

首盘，从资格赛打上来的“黑马”雅斯特雷姆斯卡率先进入状态，连保带破以2:0领先。但在第三局，乌克兰人4次双发失误，交出了自己的发球局。接下来，郑钦文直落四分强势保发，双方回到同一起跑线。第七局，郑钦文一度以40:0领先，距离破发仅有一步之遥，但随后她连续出现非受迫性失误，被对手追至平分；好在郑钦文最终顶住压力，取得关键破发。

此时，雅斯特雷姆斯卡因腰腹不适叫了医疗暂停，被带到场下接受治疗。郑钦文在场上调整状态、发球热身，并在对手返场后稳定发挥，以6:4先下一城。

次盘，郑钦文进攻更为主动，在第三局仅让对手拿下一分就率先破发。尽管对手在第四局迅速还以颜色，但郑钦文后程状态越发火热，最后以一记发球直接得分兑现第一个赛点，以两个6:4斩获决赛席位。

赛后，郑钦文难掩激动，直言这“令人难以置信”。在用英语回答现场主持人的问题之后，她也特意用中文向中国球迷致谢。

“谢谢你们为我加油的中国朋友们。谢谢你们，你们为我带来了非常难忘的回忆。上面举着的国旗真的非常好看。祝你们新年快乐。”郑钦文说。

在当日另一场女单半决赛中，卫冕冠军萨巴伦卡击败美国冠军高芙，将在决赛中迎战郑钦文。

“百花迎新乐中原”美术名家走进信阳



本报讯（记者 秦华 文/图）1月23日，河南省美术家协会组织美术名家赴信阳开展“百花迎新乐中原——2024河南文艺界新春快乐行暨第十四届河南省美展辅导活动”。

当日，信阳市文学艺术展览厅内，一幅幅信阳美术作者的作品整齐排列，既有国画、油画，也有版画、水彩等画种；既有对传统笔墨的恪守和对自然世界的深情观照，又有对当代水墨的思考和人文社会的含蓄表达。这些作品是为了参加“全国、河南省第十四届美展”而创作。

当日，我省5位美术名家刘杰、桂行创、陈文利、殷朋、杨健身对上百幅画进行了细致的点评，对作者进行了辅导。活动现场，5位美术名家还为信阳市的市民写春联、送福字（如图）。

此次活动旨在打通文艺服务群众“最后一公里”，提升广大信阳美术工作者的创作水平，让人民群众感受到文化艺术带来的获得感和幸福感，不断丰富基层群众精神文化生活，营造欢乐祥和美好的节日氛围。

据了解，自2023年下半年以来，河南省美术家协会陆续开展名家走基层辅导创作活动，鼓励、支持全省美术作者把“第十四届全国美展”与“第十四届河南省美展”作为2024年最为重要的展赛来对待，全力支持画家们创作出精品力作参与这两个美术大比拼中去，在真枪实弹中检验自己的创作成果，展现河南省画家在美术创作中的才华和实力。

感受社区里的年味

本报记者 卢文军 文/图

金龙贺岁，喜迎新春。走进中牟县刘集镇社区，年味越来越浓，处处欢声笑语。

2020年6月30日，随着木楼、盆窑两个自然村拆迁工作的全面完成，刘集镇成为中牟县首个实现全域城镇化的乡镇，10个行政村、21个自然村的2.3万群众告别祖居故地，搬进了漂亮的新社区，实现了从村民到居民的身份转变。

在刘集镇绿博家苑社区，一场“老年大学”公益活动正在如火如荼地展开。此次活动以“送福迎新春”为主题，以手工艺为切入点，工作人员引领参与者进行热身运动，随后讲解了新年挂饰的制作方法。

老人们认真聆听后，积极参与手工制作，将智慧与细心融入彩纸的艺术创作中，将对新年幸福生活的期许寄托到一张张“福”的裁剪制作中。一个个红彤彤的“福”字在手中显现，一件件精美鲜活的新年挂饰为社区增添了新年氛围。

年逾八旬的李奶奶提着自己做的福字灯笼给记者展示：“你看，多喜气，咱们社区开展的老年课堂真是贴心又有趣，我期期都来，今儿是第五次了，每次都来，不仅能和老姐妹们碰个面聊聊天，还能学到实用的手工技巧。”

“我还参与过老年大学的‘巧手生花’活动，其中的手指操互动和手工制作最喜欢。说实话，选择在咱刘集镇绿博家苑养老真是真享受，真开心……”88岁的马奶奶乐呵呵地说，这不仅仅是一场手工活动，更是社区居民之间交流互动的平台，它成功地拉近了社区与居民之间的距离，丰富了辖区居民的闲暇时光。

“无联不成春，有联春更浓。”刘集镇鲁社区策划了引人注目的“迎新春、写对联、送祝福”活动，将新春祝福送给社区居民。

活动现场年味浓郁、暖意融融，书法爱好者们在喜庆的红纸上挥毫泼墨、笔走龙蛇，将对新年的期许与对新年的祝福倾注在一笔一画中。一个个苍劲有力的字体跃然纸上，一副副喜庆吉祥的大红春联散发出浓浓的年味。

徐庄村的一位书法爱好者笑容满面地对记者说：“社区活动真是越来越丰富多彩了，写春联的过程中我回忆起了小时候过年的味道，也深深感受到社区大家庭的温暖，一边写春联一边聊家常，真是热闹又温馨。”

绿博家苑志愿者刘慧向记者介绍了新时代文明实践站其他老少皆宜、寓教于乐的多样活动。“守护儿童健康成长，开展了‘扫黄打非小课堂’；提高儿童科学认知，开展了‘会跳舞的毛毛虫’的智慧亲子早教；开展‘汇百家米·熬幸福粥·暖居民心’腊八节主题活动，为环卫工人送上冬日温暖……”

刘集镇党委副书记赵青梅不无自豪地说：“我们举办一系列的迎春送喜活动，目的在于丰富社区居民的文化体验，增强居民的文化自信心，促进居民之间的互动与交流，让大家在社区共同体中感受到温暖与幸福。”



老年大学的“巧手生花”活动

迎龙年 跃龙门 南龙湖“干”字当头

本报记者 张立 通讯员 刘桂阳 文/图

“干到年三十，初八就开工。”春节临近，天气晴朗。记者来到新郑市龙湖镇河南机电学院东院，工人们为新厂房打桩的场面热火朝天。工地负责人说，大批订单急等生产，早投产就早受益。

企业名为和程智能制造，总部在上海。投资7亿元的该项目年产5000套智能配电柜，年营收7亿元。去年8月签约，计划今年初开工，3月打桩完成，7月主体工程，10月投产。龙湖速度，正在呈现。

龙湖镇又称“中原第一镇”“新郑上海滩”。该镇党委书记说，这里作为省会郑州南大门，在过去20年快速发展。当年几万人小镇，如今常住人口53.7万人，加上在校大学生近20万人，人口密度超过郑州主城区，是全省乡镇“龙头”。镇区直达机场的地铁2号线，与新开通的郑许市域铁路“无缝对接”，人口区位优势叠加凸显。

去年下半年，新郑市确立“融入大郑州，建设新故里”的发展思路，从北东南三个维度融入郑州都市圈。龙湖镇作为郑州南龙湖组团核心区，紧

邻郑州城区，在后房地产时代，项目赋能带动产业转型升级是拼经济当务之急，智能装备制造，正是南龙湖转型产学研一体化合作的主导产业。

协飞大数据物联网产业园，也是龙湖镇合作的重点对象。项目建设现场，两栋建筑已经完工，另三栋地基正在施工。“传统仓库存放货物，这里仓库存放数据。”项目负责人说，公司已与腾讯、跨播签约合作，跨境直播电商是企业经营重心，龙湖镇9所高校的科研数据需要存储处理，也是企业潜在客户。

文旅商贸是龙湖镇又一亮点。镇区祥安路南侧，密布的高层住宅之间，大片空地搭起围挡，工地项目部“鸿雁归来，筑梦龙湖”标语格外醒目。“绿地、山水、商业、运动场融为一体，将170亩土地建成省内首个多层次立体城市会客厅。”投资方河南路桥有关负责人说，项目利用地块南北10米天然落差，由擅长山城建筑的重庆团队设计，建成后可为1万人提供休闲健身购物餐饮服务，安排2000人就业。

龙湖镇高校分布集中，为产学研合作奠定基础



华南城是龙湖镇地标建筑

返乡大学生 社区筑梦擦亮青春底色

本报记者 孙志刚

寒冬料峭，在中原区三官庙街道许多社区楼院，流动的“志愿者”成为一道亮丽的风景线。“红马甲”清扫楼院死角、宣传消防安全，为行动不便老人采购年货，红色光影撒播，传递温暖。

“楼道不能堆放杂物，这些杂物存在消防隐患。”1月25日上午9:00，河南工业贸易职业学院的一大学生侯彦云把检查到的问题详细登记。边走边看边记，一丝不苟。作为2024年中原区“返乡乡”大学生寒假社会实践活动中第一个报名的大学生志愿者，侯彦云来报到后，主动请缨参加社区的安全巡检，“让大家平平安安过一个年，一点都不能马虎。”侯彦云深知责任在肩，连日来奔忙不停，面对任务量大且烦琐的巡查工作，她从

不言苦和累，对居民和商户的安全问题逐一排查、拍照、记录，确保住户和商铺消防安全。

“穿上这件红马甲，我的身份由学生变成了志愿者，兴奋而紧张。”亲身体验一周社会实践的侯彦云说。侯彦云表示，参加实践前的培训时，专门强调安全是底线，任何一个隐患都有可能引发一场大事故，我们必须守好，不能放过任何一个隐患。

告别繁忙的功课，回到家乡这片热土，河南机电职业学院的刘智永积极参与到“返乡乡”社会实践活动中。整理档案、走访登记、统计录入，刘智永一来就赶上了社区的经济普查工作。在接受过培训后，刘智永作为一名志愿者，跟随社区工作人员参与到了经济普查工作中，从刚开始的手

忙脚乱到现在的游刃有余，他已经能够熟练掌握经济普查工作的流程和细节，每天都干劲十足。在与企业交流中，也学到了许多学校学不到的知识。“我这个寒假的社会实践很有意义。”刘智永高兴地说。

像侯彦云、刘智永这样的寒假返乡志愿者，三官庙街道还有17人。连日来，他们活跃在社区各个角落，用青春与担当诠释着志愿服务精神。三官庙街道针对寒假返乡参与社会实践的大学生，特别制定了“青鸟助‘巢’计划”，结合大学生的专业、特长为他们提供合适的志愿服务岗位。这些从校门踏进社会大门的大学生到社区筑梦，用自己勤劳的双手和智慧，在奉献中擦亮青春底色，不断增加人生的厚度。

提升技术水平 助力行业发展

近百名大众跆拳道工作者学艺再提高

本报讯（记者 陈凯）昨日，2023年度中国跆拳道协会大众跆拳道教练员、裁判员、晋升级考试官培训班及复训在郑州上街区落下帷幕。来自全省各地的近百名大众跆拳道教练员、裁判员、晋升级考试官等汇聚上街参加培训学艺再提高，进一步提升技术水平，助力我省跆拳道事业高质量发展。

本次培训班由中国跆拳道协会主办，河南省跆拳道运动协会承办，为期3天，培训讲师及考官，对参训学员的教学能力、执裁水平、晋升级考核评定能力等进行全方位培训。培训班旨在进一步提高我省大众跆拳道教练员执教水平，统一大众跆拳道竞赛秩序规则，进一步规范大众跆拳道培训单位段/级位考核，为本省培养储备更多优秀的大众教练员、裁判员及晋升级考试官，使其在各自的岗位上发光发热，更好地服务选手、服务赛事、服务道馆。